

● 鹰城取名馆

本期取名专家、
智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
聂玉霞 市环保局
周继军 市自来水公司
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
张跃华 平顶山卫东农村商业银行
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名:
姜宝宝

性别:女
出生时间:2014年12月25日凌晨4点12分
父亲:姜先生
母亲:白女士
期望:希望宝宝的名字好听、顺口、大气,且含义美好。

● 上期反馈

张宝宝定名
张颂馨

昨日,张宝宝的妈妈宋女士告诉记者,家人决定为宝宝定名张颂馨。

“张颂馨,张老师给出了‘愿生活如歌如诗,美丽馨香’的解释,我特别喜欢,而且名字中也暗含了我的‘宋’姓,很好听,符合我们的起名愿望。”宋女士代表家人感谢取名专家智囊团的成员们。

原市经济管理学校退休教师张宝珍(158*****46)获得礼品100元面值电话充值卡一张,请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名:
王宝宝

性别:女
出生时间:2014年11月17日11点30分
父亲:王先生
母亲:郭女士
期望:希望宝宝的名字好听顺口,有美好的含义,且名字中第二个字最好为“人”字,第三个字最好含有“艹”。

王姓宝宝,楚楚动人

王人萱:萱,忘忧草。希望宝宝孝顺懂事,快乐无忧。——任玮、聂玉霞、张跃华、郑建立

王人莹:晶莹剔透,冰雪聪明。——任玮

王人苒:谐音“荏苒”,光阴荏苒,茁壮成长。——张宝珍

王人荷:祝福宝宝前程远大,成为有见识、有教养的才女。——周继军

王人茗:生活如一杯香茗,品味悠长。——张宝珍、郑建立

王人杰:愿宝宝出类拔萃,超凡脱俗。——聂玉霞

王人茵(人茵):希望宝宝美丽优雅,清新可爱。——陈鹤林

王人艾:愿宝宝人见人爱。——张跃华

王人茜:寓意宝宝美丽漂亮,与众不同。——郑建立

王人荷:如小荷出水,亭亭玉立。——张宝珍

王人慕:愿宝宝成为大家都羡慕的幸福女孩儿。——周继军

王人凤:希望宝宝长大后有所作为。——马天增

王人茉:希望宝宝的人生如花,幸福飘香。——张跃华

王人萍:寄寓宝宝一生一帆风顺。——周继军

王人苒(人苒):苒,苒,均指草木旺盛有活力。祝福孩子健康成长。——张宝珍

王人萱:愿宝宝聪明可爱,气质高雅,事业有成。——郑建立

王人敬:寄寓宝宝成为优雅、懂事的女孩儿。——马天增

王人荃:荃,香草,喻贤良之人。祝愿宝宝品格高洁,温柔贤惠,楚楚动人。——聂玉霞

王人蕙:寄寓宝宝气质高雅。——陈鹤林、郑建立

王人蕙:杜牧有“娉娉袅袅十三余,豆蔻梢头二月初”诗句,愿宝宝拥有美好的人生。——张跃华

王人蕙:蕙,草木繁盛状,生机勃勃,蕙蕙生光。——张宝珍

热心市民为王宝宝取名:

王人蓉:清水芙蓉,纯净美丽。——高自君

(李京晶 整理)

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

贺姓的来源

贺,以礼物相庆贺。金文中贺字是左贝右加,小篆则改为上加下贝。贝表示钱财,加指添加。贺的本义是赠送钱财礼物表示庆祝。引申为犒劳之义。

汉族贺姓出自姜姓。原本为庆姓,后因避讳改为贺姓。春秋五霸之一的齐桓公之孙庆克,姜姓,其子庆封以父亲名为氏。庆封在齐景公时独揽朝政,引起齐国田、鲍、高等氏族的攻击。庆封南逃吴国,并在吴地发展,比在齐国时还富裕。

东汉安帝时,为避汉安帝父亲刘庆名讳,庆封后裔庆纯改姓贺,取庆贺吉祥之意。姜姓贺氏的历史约1900年。东汉时为避讳而改庆字者还有不少,均改为贺姓或其他姓氏。

贺姓也与其他民族交流,互有基因流动。西晋时,匈奴族贺赖部、贺兰部,北魏时鲜卑族贺敦部等集体改贺姓。北宋西夏国党项族中也有贺姓。

当代贺姓人口已达220多万,为全国第93位姓氏。湖南、内蒙古、四川三地的贺姓占了全国贺姓总人口的41%,其次分布于陕西、河南、山西,又集中了22%。

贺 贺

● 贺姓故事

贺女士:我的姓氏很吉祥

今年31岁的市民贺女士很喜欢自己的姓氏,因为觉得它寓意吉祥。每次向别人介绍自己,她都会略带自豪地说:“我姓贺,祝贺的贺。”

贺姓不算特别常见。贺女士说,自己的祖籍在河南杞县,当地贺姓人不算少,且有家谱。后父辈来到平顶山,自己从小在这里长大,很少回

去,对当地情形也不是很清楚了。

不过,对于自己的姓氏,贺女士非常敏感。上小学时,课本中凡出现“祝贺”“贺喜”等字样,她都觉得很愉快。“小时候过年,同学们还时兴送贺卡呢。大家送我时,都会把‘贺’字写得特别大,而且把我的姓,两字连在一起,不知道的人还以为多写了个字

呢。”

贺女士的脾气很好,言语中总是笑意盈盈。或许正是由于这个原因,朋友们送了她一个外号:“喜儿。”贺女士笑着告诉记者,其实就是从“贺喜”转化而来的。

贺姓家族在历史上有许多名人,贺女士提起来也是如数家珍:“唐朝诗人贺知章,他的后裔北宋词人贺铸……”

● 我国姓氏之最

最容易打动人心的姓——真

真姓来源较多。其一,夏禹之臣有真窥,当系真氏之始,见《姓氏考略》。其二,据《宋史》记载,宋时翰林学士真德秀,福建蒲城人,本姓慎,避孝宗赵昀之讳(昀为慎之古文),改为真氏。其三,百济八姓中有真氏,见《北史》。

汉有太医令真歙。如今,真姓人主要分布在福建。

最让人不信任的姓——假

比起真姓,假姓人自我介绍起来想必是非常尴尬的吧。这个姓的来源已经不可考,但《姓苑》中有记载。汉时有假仓,治尚书。

假姓人虽少,分布却广泛,如今,湖南、山西、河北、天津、河南、福建、江苏、江西、台湾等多个省市都有假姓人居住。

最难以启齿的姓——偷

如果一个人姓偷,该怎么向别人自我介绍呢?据《中国姓氏大辞典》记载,偷姓的读音是yu,源出俞氏。台湾基隆偷姓是户籍登记之错,把俞记作了偷。如今,山西大同、北京、浙江衢州、台湾基隆等地均有此姓。